

5月28日,六合区汪洋小学的“婴鸣书屋”正式揭牌成立。这个名字取自《诗经》的小小书屋,还得到了清华大学教授、著名书法家金德年先生的关注,他专门为书屋题字,两周前快递来南京,作为送给孩子们的六一节礼物。“婴鸣读书会”发起人、南京师范大学大二学生赵健告诉现代快报记者,他们希望将这个书屋作为一个起点,邀请更多的人加入,“拯救被尘封的乡村图书室”。
现代快报记者 王颖菲/文 顾炜/摄

留守小学的“婴鸣书屋”成立了

“灰太狼”来了 书屋有了200多本书

汪洋小学其实是马鞍镇中心学校的汪洋教学点。这里只有4个年级、43名学生,其中70%孩子都是留守儿童和单亲儿童。因为地处偏远、待遇较低,这里一半以上的老师都已经五六十岁了。学校缺少青年教师,也没有艺术、体育等课程。

学校里虽然有间图书屋,但只有一排书架。大约在一年前,在南京师范大学上大一的赵健和他的“小伙伴们”来了,书屋里陆续添了200多本书。书屋门外的墙壁上,印上了孩子们五颜六色的掌印,还有一幅荷花图,署名“灰太狼”。这是赵健的绰号。书屋里还贴着孩子们的作品。“他们没有老师教,却充满想象力和浪漫情怀。”赵健说。

从一年前开始,每周三赵健都会和南京多所高校的十多名志愿者一起,花3个多小时时间来到学校,“陪孩子们一起成长”。

赵健说,汪洋小学的孩子们,让他想起了十年前的自己。“我上的也是乡村留守儿童小学,阅读播下了我生命里幸运的种子”。从去年开始,他与南大MBA“A+1基金”合作,对口援助汪洋小学。他们以书屋为载体,为孩子们带来丰富多彩的活动:绘本阅读会、田野探秘、汪洋合唱团、趣味工作坊、参观博物馆……

南大的一位MBA学员说,他们的陪伴让这些内心敏感的孩子走出“尘封”的世界。他们的努力也得到了回报,汪洋小学的赵老师觉得,孩子们变乖了,“这些志愿者是他们的榜样,给了他们努力的方向。”



六合区汪洋小学的“婴鸣书屋”正式揭牌成立,孩子们在书屋里看书、玩耍

“清华园向汪洋小学的孩子们敞开怀抱!”

从高中起,赵健就开始参加各种公益活动了。进入大学后,他又成立了好几个公益组织。比如关注唐氏症患者的“乐活南京”,“DFC”孩童创意行动,以及注重青年人思想交流的“婴鸣读书会”。

“婴鸣读书会”成立于半年前,名字取自《诗经》“婴其鸣矣,求其友声”,希望能为青年提供一个深度阅读、思考、交流的精神公共空间。在汪洋小学创立“婴鸣书屋”,也是读书会的项目之一。

赵健的另一个更著名的项目是“思奔计划”。今年5月第二期活动只收30人,但吸引了超过400名大学生报名。这个项目致力于“青年人的思想碰撞”,早上6点多起床晨练,朗读《道德经》、诗歌、散文等,晚上则与名家“围炉夜

话”。嘉宾总能给大家惊喜,比如著名作家叶兆言、格非、毕飞宇、朱大可、南中医图书馆终身名誉馆长吉文辉、诗人梁雪波、著名书画家陈世雄等等。而这次为“婴鸣书屋”题字的金德年先生,也是今年5月在北京举办的“思奔计划”的嘉宾之一。

金老先生是清华大学校园内多处匾额、碑文的题写者,“清华园”这三个字的临摹修复者。“金先生已经80多岁了,他来聊的主题是《艺术何为》。”聊着聊着,赵健想到汪洋小学的小书屋,想请金老先生题字。“老先生听说是给南京一所留守儿童学校题字,很关心,觉得我们在做一件有意义的事,就答应下来,当场就要写。”结果因为现场找不來纸笔,老人家只

得回家再题,写完快递到南京,两周前到了赵健手上。

昨天,这间名家题字的小小书屋在六一汇报演出现场正式揭牌,赵健将金德年先生的寄语转达给所有孩子,“他说,‘中国最高学府之一清华园,向所有汪洋小学的孩子们敞开怀抱!’”

书屋的模式很成功,有很多人问赵健会不会建第二间,但他打算“慢慢来”。“我不支持短期的志愿服务,突然给了(这些孩子)温暖后又离开,反而会对他们造成伤害。”他打算坚持“小而美”的模式,等经验成熟了,再往更多的地方拓展。眼下,赵健有两个目标,一是募集一些适合青少年阅读的书籍,扩充书屋的书籍数量;二是在南京市内为孩子们办一场“汪洋画展”。

五老村小学
电影课已经开了17年

“小太白金星”长大了 还参与制作《甄嬛传》



蒋程和电影课老师芮玲合影
校方供图

快讯(记者 黄艳)昨天,五老村小学2001届毕业生蒋程回到母校,参加全国电影课第八次研讨会暨电影课实验实证20周年纪念大会。25岁的蒋程是一位电影人。上小学时,他在电视连续剧《春光灿烂猪八戒》中饰演小太白金星。

“当时就在东郊拍,差不多两个月时间,也没耽误学习。”蒋程说,当年最喜欢学校的电影课,印象最深的是《精灵鼠小弟》。大学毕业后,蒋程到美国读研,选择了电影制作专业。在美国时,他曾和《速度与激情》的导演一起工作。近期,蒋程参与了《甄嬛传》“精简版”到美国上映的后期制作、统筹。

五老村小学每周一节电影课,已经坚持了17年。学校将专家和学生选定的数千部优秀中外影视片,以班级为单位组织学生观看。观片前由教师导看。观片后,组织学生议电影,写影评,唱电影歌曲等。

2014年5月,集合五小全体师生智慧的电影课读本《我们的电影课》由江苏教育出版社出版。学校成立了“电影大篷车志愿者队”,把电影带到乡间和盲校。

最近,美国电影协会发来邀请,学校的两名学生将远赴美国参加电影主题活动。

南外仙林分校
“生态农场”迎来收获季

初中生挥镰刀割麦子



学生割麦子 校方供图

送给儿子的10岁生日礼物是“捐给山区的一间书屋”后续报道

壮壮的同学嘟嘟也收到了生日礼物:爸爸捐出一批绘画用品

爱心接力 山区的孩子们又有绘画室了

仅有的“美术室”里, 只有两座石膏像

4月初,三年级男生壮壮的妈妈李女士,为贵州省德江县煎茶镇黄岛希望小学捐赠了一所爱心图书屋。当时,她委托南京公益组织“点点助学”,在贵州当地以优惠的价格购买了2000多册图书运到学校。壮壮以父母为榜样,越来越懂得关心和分享,这让李女士很开心。她没有预料到,自己的这份心意,激起了更多的爱心涟漪。

壮壮的同班同学嘟嘟喜爱绘画,从去年起跟着专业老师学习国画。“我常和他说,‘你看你有这么多纸张、颜料,而很多贫困地区的孩子只能用树枝在地上画。’”嘟嘟的爸爸曾先生在企业做管理工作,他也是一位公益践行者,创办了公益项目“未来科学家”。通过义务带孩子们做科学实验,让他们学会观察、动手以及独立思考。

婷婷又找到上次建书屋时提供折扣书籍的贵阳爱心书店的莫老板,他联系到售卖图画材料的朋友。婷婷以最低价格购买了一大批绘画用品,包括铅笔、调色板、油画棒、水彩颜料、模型、画架等等,光各种绘画纸就买了200多包,一共装了13个大包裹,花费一万四千多元。为支持这项公益行动,莫老板还自掏腰包支付了从贵阳到德江的运费。

几经辗转,昨天下午所有材料终于运抵学校。“孩子们可兴奋了,和老师们一起拆包,抱着颜料说‘舍不得用’。”婷婷说。而曾先生和家人也很高兴,他们为画室定下名字——“童心乐画”,“希望这间小小的画室,能给孩子们带来快乐。”因为嘟嘟的生日即将到来,曾先生将这个送给山区孩子们的六一礼物,也作为生日礼物送给儿子。嘟嘟说,希望寒暑假可以到德江山区和那里的孩子们见面聊天、一起作画。



孩子们兴奋地拆包裹 志愿者供图

快报讯(通讯员 宋国斌 徐广宇 记者 黄艳)前天中午12点多,南京外国语学校仙林分校的“生态农场”里,四十多个初一学生正挥着镰刀割麦子。记者了解到,自从近一年前“分田到班”,学生们每周末都要在“责任田”里忙碌。

师傅先示范,一割一大片。可学生们使出最大的力气,只能割下几根。麦芒把学生们的皮肤刺红了,但没人停手。路过的学生陆续来帮忙。一个小时后,任务完成。这些小麦将成为“生态农场”的珍珠鸡、鸭子、鹅等动物的口粮。

南外仙林分校中学部王海韵副主任介绍,社会实践课程是南外仙林分校理想教育的重要组成部分,学校专门开设了“学军”、“学农”和“校园一日社会实践”等多种学习体验活动,到学校的小农场体验农活是其中很受欢迎的项目。“他们已经收过了油菜,还有玉米,山芋。”